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Kleine Anfrage

Ricknahme einer Verordnungsregelung beim Betreuungs- und Pflegegeld
(BPG)

Frage von Landtagsabgeordneter Johannes Kaiser

Antwort von Regierungsrat Emanuel Schadler

Frage vom 07. Mai 2025
Die Regierung ist beziiglich des Postulats der FBP zum Thema «Betreuungs- und Pflegegeld (BPG)» in Form

der Verordnungsabanderung, welche per 1. Januar 2025 in Kraft getreten ist, in einzelnen Punkten

nachgekommen.

Leider wurde ein ausserst wichtiges Thema vollig ausser Acht gelassen, namlich dass die Bestimmung im
Erganzungsleistungsgesetz, Art. 31bis Abs. 1 Bst. a, die bis Ende 2020 Gultigkeit hatte, nicht wieder eingefihrt

wurde.

Mit dieser Verordnungsmaterie konnten Menschen, die Hilfe im Haushalt oder Unterstlitzung durch eine
Drittperson bendtigten, wenn diese nicht im selben Haushalt lebt, diese Kosten iber Erganzungsleistungen
abdecken lassen. Diese Regelung existierte schon vor der Einfilhrung des Betreuungs- und Pflegegeldes und

wurde Uber viele Jahre hinweg aufrechterhalten.

Durch die Streichung des entsprechenden Artikels ab dem 1. Januar 2022 hat sich die Situation fiir Menschen
mit sehr geringem Einkommen deutlich verschlechtert. Besonders betroffen sind Personen, die regelmassige,
aber nur kurze Betreuungsleistungen benétigen, beispielsweise weniger als eine Stunde pro Tag. Fur diese
Menschen besteht kein Anspruch auf das Betreuungs- und Pflegegeld, da die Mindestbetreuungszeit fiir einen

Anspruch bei einer Stunde pro Tag liegt.

Meine Fragen an die Regierung sind:

*

Ist sich die Regierung bewusst, welche Konsequenzen die Streichung dieser Verordnungsregelung ab dem
1. Januar 2022 fir Menschen mit geringem Einkommen hat?

* Hat die Regierung die Auswirkungen dieser Verordnungsregelungsstreichung, die Gber viele Jahre
Glltigkeit hatte und auch aus gesundheitsprophylaktischer Sicht ausserst relevant ist, damit Menschen

nicht in schwerwiegende Probleme abdriften, evaluiert?
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*  Wird die Regierung die Bestimmung im Erganzungsleistungsgesetz (Art. 31bis Abs. 1

a), die bis Ende 2020 Bestand hatte, wieder einflihren?

Antwort vom 09. Mai 2025
zu Frage 1:

Die Regierung hat sich letztes Jahr im Rahmen der Postulatsbeantwortung betreffend Massnahmen zur
Optimierung und Weiterentwicklung des Betreuungs- und Pflegegeldes (BuA Nr. 98/2024) vom 3. September
2024 mit diesem Thema befasst. Die Ausfihrungen der Regierung zum Thema sind unter anderem in der
Zusammenfassung eingangs des Berichts und Antrags sowie vor allem auf den Seiten 36 bis 39 zu finden.

Dementsprechend ist sich die Regierung der Auswirkungen bewusst.
zu Frage 2:

Zu dieser Frage ist anzumerken, dass es bei diesem Thema nicht um Gesundheitsprophylaxe geht. Solche
Themen sind durch die Krankenversicherung und durch das Betreuungs- und Pflegegeld abgedeckt. Bei Art.
31bis Abs. 1 Bst. a der Erganzungsleistungsverordnung handelt es sich eher um Haushalthilfen und andere
Dienstleistungen als um Gesundheitsthemen. Die Evaluation wurde auf S. 37 des genannten Berichts und
Antrags wie folgt in Zahlen ausgedrtickt: "Seit der Aufhebung der behinderungsbedingten Mehrkosten gemass
Art. 31bis Abs. 1 Bst. a ELV reduzierten sich die gesamten behinderungsbedingten Mehrkosten gemass Art.
31bis ELV von CHF 42'638 (2021) auf CHF 20'299 (2022), somit um CHF 22'339." Daraus lasst sich schliessen,
dass das fir die Kostentrager Land und Gemeinden zwar kein substanzieller Betrag ist, dass aber auf der

anderen Seite das Problem scheinbar auch nicht so gravierend ist, wie die Kleine Anfrage dies darstellt.
zu Frage 3:

Die Regierung plant derzeit nicht, die frihere Regelung wieder einzufiihren. Die im vorerwahnten Bericht und

Antrag genannten Griinde sind aus Sicht der Regierung auch heute noch nachvollziehbar.
zu Frage 4:

Der Staat kann nicht jede noch so geringe Unterstlitzung abdecken bzw. durch den Steuerzahler finanzieren.
Das unterstreicht einmal mehr, wie wichtig der Einsatz freiwilliger Helferinnen und Helfer fir die Gesellschaft ist.
Mit paralleler Ausrichtung von Hilflosenentschadigung und Pflegegeld verflgt Liechtenstein bereits heute tber
eine angemessene Losung. Selbst beim besten sozialen Netz wird es immer einen kleinen Bereich geben, den
der Staat nicht mehr abdecken kann. In Liechtenstein gibt es drei Stufen bei der Hilflosenentschadigung und
sechs Stufen beim Pflegegeld. Aus Sicht des Ministeriums fiir Gesellschaft und Justiz besteht keine

Notwendigkeit, nun auch noch ein zuséatzliches "Betreuungsgeld light" unterhalb dieses Systems einzufiihren.
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